Jubileum Ing. Richarda Kaňu a opravený portál štôlne Ján
Dňa 24.6.2014, presne na Jána, sa uskutočnilo v Banskej Štiavnici na priestranstve pred ústím štôlne Ján 3. riadne zasadnutie riadiaceho výboru Banskoštiavnicko-hodrušského baníckeho spolku, v ktorého programe boli aj dva významné bloky. 
Prvým bolo udelenie vyznamenania „Za zásluhy“ Ing. Richardovi Kaňovi, zakladajúcemu členovi baníckeho spolku a jeho súčasnému predsedovi pri príležitosti jeho jubilea (60-tka 14.7.2014) za jeho mimoriadne zásluhy o banícky spolok. Ing. Kaňa sa osobne pričinil aj o to, že Banská Štiavnica a technické pamiatky jej okolia boli  v roku 1993 zapísané na Zoznam svetového a kultúrneho dedičstva UNESCO. Vyznamenanie mu odovzdal RNDr. Karol Weis, PhD., podpredseda spolku. Ing. Kaňovi želáme do ďalších rokov hlavne pevné zdravie a neutíchajúci širokospektrálny pracovný entuziazmus, ktorého podstatná časť je venovaná súčasnému baníctvu, ako aj jeho histórii. 

Druhým blokom bolo slávnostné odhalenie opraveného portálu štôlne Ján, ktorej ústie sa nachádza v údolí povyše šachty Žigmund, smerom ku skanzenu Slovenského banského múzea, v Banskej Štiavnici. Štôlňa otvára žilu Ján v jej podpovrchovej časti, predpokladá sa, že bola vyrazená v období pred rokom 1627, kedy bola prvýkrát použitá na razenie banských diel výbušnina – čierny trhací prach, o čom svedčia stopy po použití kladiva a želiezka v časti jej nevystuženého profilu. Podľa Ing. Ladislava Sombathyho, ktorý na zasadnutí predniesol prednášku o žilnej štruktúre Ján, je štôlňa z konca 13. storočia, kedy boli na žile Ján objavené bohaté zlato-strieborné rudy. Na ich vydobytie bola založené ťažiarstvo rodiny Hildebrandovcov, ktorých majetok neskôr prešiel na rodinu známeho štiavnického ťažiara Rubigalla.  Opravu portálu zabezpečil Ing. Kaňa a technické práce vykonal ELGEO-Trading, s.r.o. Pezinok.   
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